

Prefață

PĂRINTELE ARSENIE MĂRTURISITORUL

„Atunci unul dintre serafimi a zburat spre mine, având în mâna sa un cărbune, pe care îl luase cu cleștele de pe jertfelnic.” (Isaia 6, 6).

Dacă ne-am învrednici să stăm de vorbă cândva în duh cu Preacuviosul Părintele nostru Arsenie de la Prislop în gura chiliei Sfinției Sale săpată în stânca muntelui de sub „Fereastra Sâmbetei” – precum a vorbit oarecând sfântul prooroc Ilie cu Dumnezeu în gura peșterii de la Horeb (III Regi 19, 9-18) –, cred că ne-ar muștra aspru pe mulți pentru graba, ușurătatea, superficialitatea și lipsa de seriozitate și profunzime cu care se scrie și se publică o avalanșă de cărți și cărțuții despre Sfinția Sa. Pentru că orice avalanșă nu aduce cu sine numai frumusețea și puritatea zăpezii, ci și pietre, stânci, lemne și destule uscături. „Iar într-o casă mare – zice sfântul apostol Pavel – sunt nu numai vase de aur și de argint, ci și de lemn și de lut; și unele sunt spre cinste, iar altele spre necinste; (II Timotei 2, 20). Opera și personalitatea Părintelui sunt precum „o casă mare”, iar despre Sfinția Sa s-au scris și se mai scriu încă binevenite cărți „de aur și de argint”, dar și slabe cărți „de lemn și de lut”! Cred că multe cărți „de lemn” despre Sfinția Sa, Părintele le-ar pune pe foc și multe cărți „de lut” despre cuvintele, semnele și minunile Sfinției Sale, Părintele le-ar sparge cu toiagul muștrării! Sunt sigur de aceasta. Pentru că nu întâmplător Părintele Arsenie mi-a spus cândva la Prislop acest cuvânt cu adevărat profetic: „Tu va trebui să mă aperi de oameni!” Dar n-am în mâinile mele nevrednice nici sabia de foc a sfântului arhanghel Mihail, nici crinul curat și înmiresmat al sfântului arhanghel Gavriil, deși harul și darul, puterea și lucrarea arhieriei m-ar îndreptăți la aceasta;

pentru că Preacuviosul Părintele nostru Arsenie Mărturisitorul și Luminătorul, este precum un izvor cu apă limpede într-un pustiu, munte înalt într-un câmp întins, stea luminoasă pe un cer înnegurat și fulger strălucitor în noapte. Din izvor ne adăpăm cu aghiasmă, muntele îl contemplăm, de stea ne bucurăm și de fulger ne minunăm și ne cutremurăm! Și pentru a le surprinde pe toate acestea în ramă de icoană teologică, s-ar cuveni să ne apropiem cu sufletul și să ne ridicăm cu mintea spre turnul cel de veghe al sfântului prooroc Avacum (2, 1), pentru ca, de la înălțimea duhovnicească a acestuia, să contemplăm mistic pe Preacuviosul Părintele nostru Arsenie, precum l-a văzut sfântul prooroc Isaia pe serafimul din vedenia din templu, care s-a desprins din soborul celorlalți serafimi și s-a apropiat venind în zbor, cu cărbunele în mână, luat de pe jertfelnic, de evanghelistul Vechiului Testament, „cuminecându-l” (Isaia 6, 1-7).

Serafimul în zbor, cu cărbunele în mână (Isaia 6, 6-7) – este prototip al Mântuitorului Hristos, Fiul lui Dumnezeu întrupat, icoană a fiecărui prooroc și sfânt apostol, imagine a fiecărui episcop, pildă a fiecărui preot sau duhovnic și paradigmă a oricărui sfânt (Părintele Arsenie în zbor cu cărbunele în mână...). Moise a fost precum un serafim „în zbor”, cu cărbunele tablelor legii în mână, către poporul evreu; proorocul Samuel a fost precum un serafim „în zbor”, cu cărbunele în mână, către Israel prin misiune și către David prin ungere; sfântul prooroc Ilie a fost precum un serafim „în zbor”, cu cărbunele în mână, către popor, pe vremea rătăcirii lui Ahab și a Izabelei; iar proorocul Iona a fost precum un serafim „în zbor”, cu cărbunele în mână, către niniviteni. Prin întrupare, Hristos Domnul vine „în zbor” cu cărbunele în mână către noi și către fiecare dintre noi. Cărbunele luat cu cleștele de pe jertfelnic este atât imagine a cuvântului Său dumnezeiesc, cât și a Trupului și Sângelui Său euharistic. Hristos vine „în zbor” cu cărbunele cuvântului Său dumnezeiesc în mână – precum serafimul din vedenie –, mai întâi către sfinții Săi ucenici și apostoli și către mulțimile de oameni, prin Predica de pe Muntele Fericirilor; către Petru, Iacob și Ioan pe Tabor; către sfinții apostoli la Cina cea de Taină și în seara Învierii, prin ușile încuiate; către Luca și Cleopa pe drumul spre Emaus, aprinzându-le inimile, și la Cina din Emaus, frângând pâinea Cărbunelui aprins.

Sfinții apostoli și sfântul apostol Petru vin „în zbor” cu cărbunele în mână prin predica și vorbirea în limbi din Duminica Rusaliilor, către cei dintâi creștini și către lumea întreagă. Sfântul apostol Petru vine „în zbor” cu cărbunele în mână către slăbănogul de la Poarta cea Frumoasă a templului; către creștinii din Samaria; către Eneas din Lida; către Tabita din Iope; către sutașul Corneliu din Cezarea și, prin epistolele sale sobornicești, către noi toți. Sfântul arhidiacon

Ștefan vine „în zbor” cu cărbunele în mână către lumea întreagă, prin descoperirea și mărturisirea revelației din sinedriu, despre șederea lui Hristos cel Înviat de-a dreapta Tatălui (Faptele Apostolilor 7, 55-56); iar sfântul arhidiacon Filip face același lucru, convertindu-l pe famenul reginei Etiopiei. Sfântul apostol Pavel vine „în zbor” duhovnicesc cu cărbunele în mână, după convertirea minunată de pe drumul Damascului și după botezul primit în Damasc, către ucenicii de aici, către cei din Ierusalim și Antiohia – unde întâia dată s-au numit creștini – și către toate bisericile Galatiei, Asiei, Macedoniei, Ahaiei, Iliricului și Italiei – până la Roma și poate chiar până în Spania, iar prin cele patrusprezece epistole din Noul Testament, la fiecare dintre noi. Sfântul apostol și evanghelist Ioan vine „în zbor” către noi, cu cărbunele Apocalipsei în mână, luat de pe jertfelnicul revelației din insula Patmos.

Fiecare episcop sau ierarh vine „în zbor” cu cărbunele în mână către preoții și credincioșii din Eparhia sa, prin prezență, slujire, cuvântare, pastorală și vizite canonice. Fiecare preot sau duhovnic, la rândul lui vine „în zbor” cu cărbunele în mână către enoriașii săi din parohie și către fiii săi duhovnicești, prin povățuire. Fiecare sfânt ridicat și înălțat dintr-un neam, vine „în zbor”, precum serafimul din vedenie, cu cărbunele în mână către neamul său, către contemporanii săi și mai ales către urmași. Nu în ultimul rând îl vedem, îl contemplăm și îl simțim pe Preacuviosul Părintele nostru Arsenie de la Prislop, venind „în zbor” cu cărbunele în mână, către noi, către credincioși și către pelerini, în fiecare zi, în Duminici și sărbători, dar mai ales în zilele de hram și „vedenie” din 8 mai și 28 noiembrie!

Astfel, contemplând cununile Preacuviosului Părintelui nostru Arsenie – și ale tuturor sfinților –: „cununa dreptății” (II Timotei 4,8), ca și creștin; „cununa cea nevestejită a slavei” (I Petru 5, 4), ca și preot; „cununa cea de pietre scumpe a smereniei” (Pateric, X, 2 și 24), ca și monah și „cununa vieții” (Apocalipsă 2, 10), ca și sfânt al Bisericii lui Hristos, canonizat deja de Dumnezeu și de popor – urmând ca și Sfântul Sinod să confirme aceasta la o apropiată și mult așteptată „plinire a vremii” (cf. Galateni 4, 4) –, ne-am putea integra cu toții în întreita cântare a serafimilor din templu și de la fiecare Sfântă și Dumnezeiască Liturghie: „Sfânt, Sfânt, Sfânt Domnul Savaot, plin este cerul și pământul de mărirea Lui!” (Isaia 6, 3). Pentru că „cei care vor fi îndrumat pe mulți pe calea dreptății vor fi ca stelele în vecii vecilor” (Daniel 12, 3), iar „cei drepti vor străluci ca soarele în împărăția Tatălui lor.” (Matei 13, 43). Părintele Arsenie este o stea care strălucește pe firmamentul Bisericii și un soare care luminează și dogorește, din împărăția Tatălui!

Și prin această „Antologie” de cuvinte duhovnicești ale Sfinției Sale, îngrijită de doamna Natalia Corlean și publicată la Editura Agaton din Făgăraș, pare-se că Părintele Arsenie vine încă o dată înspre noi toți, „în zbor”, cu cărbunele harului ceresc și dumnezeiesc în mâini, schimbându-ne lacrimile în bucurie și dovedindu-ne că de dincolo ne ajută mai mult, precum ne-a și încredințat. Noi să fim în templu, precum Isaia, adică în Ortodoxie!

Binecuvântare cititorilor, răsplătă ostenitorilor și mântuire împlinitorilor!
Cu arhierescă binecuvântare,

+ Danil

† DANIL

Sinaia, 14 februarie 2014

Episcop-loctiitor al Daciei Felix